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Актуальною проблемою теорії права 
є визначення тих умов, які безпосеред-
ньо формують чинне законодавство. 
Визначальною складовою, яка окреслює 
напрямки розвитку позитивного права, 
являються економічні, політичні та су-
спільні процеси. Саме вони породжують 
індивідуальні інте реси еліт, які через 
писане право захищають свій майновий 
та соціальний добробут.
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Актуальной проблемой теории пра-
ва является определение тех условий, 
которые непосредственно формиру-
ют действующее законодательство. 
Определяющей составляющей, которая 
очерчивает направления развития 
позитивного права, представля-
ются экономические, политические 
и общественные процессы. Именно они 
порождают индивидуальные интересы 
элит, которые через писаное право защи-
щают свое имущественное и социальное 
благосостояние.
Ключевые слова: общество, государ-
ство, позитивное право, экономика, по-
литика, законодательство.
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О
фіційне встановлення або  ви-
знання норм позитивного 
права, вираженого в  законах 
та  інших правових джерелах, 

відбувається на базі виникнення сформо-
ваних умов життя суспільства та  діяль-
ності держави, які продиктовані при цьо-
му соціальними потребами, очікування-
ми членів суспільства, організацій людей, 
органів держави, поступового накопи-
чення досвіду їх  задоволення, реалізації 
та вирішення соціальних протиріч тощо. 
Саме дослідження цих процесів визначає 
актуальність окресленої проблематики.

Методологічною основою нашої стат-
ті стали праці С. С. Алексєєва, В. Д. Баб-
кіна, В.  А.  Бачиніна, В.  С.  Журавсько-
го, М. В. Костицького, В. С. Нерсесянца, 
Н.  М.  Оніщенко, М.  І.  Панова, О.  Л.  Ко-
пиленка, Н. М. Пархоменко, С. С. Сливки, 
Л. Л. Фуллера, Р. О. Халфіна, Ю. С. Шем-
шученка, які  сприяють осмисленню по-
точних процесів в теорії права та мають 
важливе значення для подальшого їх до-
слідження.

Метою цієї статті є  висвітлення сут-
ності та  особливостей соціально-еконо-
мічного середовища, як  важливої скла-
дової процесу законотворення. Оскільки 
саме воно визначає меркантильні інте-
реси правлячої верхівки, яка безпосеред-
ньо бере участь у законодавчому процесі, 
таким чином формуючи позитивне право.

Переходячи до  безпосереднього ви-
світлення питань щодо умов формуван-
ня найбільш розвиненої сучасної форми 
позитивного права, тобто законодавства, 
для початку необхідно визначити, що слід 
розуміти під власне позитивним правом.

Так, фундатор української юридич-
ної науки Ю.  Шемшученко визначає по-
зитивне право як  систему встанов-
лених або  санкціонованих державою 
загальнообов’язкових норм, дотримання 
і виконання яких забезпечується як пере-
конанням, так і  силою державного при-
мусу [9, с. 761], або ж право – це «система 
соціальних загальнообов’язкових норм, 
встановлених чи  санкціонованих дер-
жавою». При цьому вчений підкреслює, 
що  це є  центральною формулою, у  якій 
відображається квінтесенція поняття 
«право»; цю формулу можна доповнюва-
ти і модифікувати, але без неї не обійтися 
без шкоди для розкриття змісту, структу-
ри і механізму дії права [10, с. 95].

Що ж до умов, які визначають напрям-
ки розвитку законодавства, доцільно від-
мітити, що  будь-яка поява нових потреб, 
цілей, соціальних ролей та  інших важли-
вих фактів, типових для  сучасного істо-
ричного етапу розвитку суспільства, та-
кож має на  меті отримати реальне вира-
ження і  закріплення у  виробничій, соці-
альній сферах та особистому житті людей, 
їхніх спільнот, у діяльності органів держа-
ви перш, ніж ці потреби, цілі, ролі отрима-
ють загальне визнання і закріплення в за-
коні. Найчастіше такому закріпленню пе-
редує їх  визнання та  підтримка суспіль-
ною мораллю, релігією, практикою чинов-
ників, державних службовців або політич-
ними та  іншими громадськими організа-
ціями, завдяки чому виникає можливість 
розгляду питання про  правове закріплен-
ня законами та іншими рішеннями держа-
ви відповідних відносин [6, с. 51].

Тому вивчення, становлення та  роз-
виток соціальних процесів, що  виклика-

Th e issue of the day of theory of right is 
determination of those terms which form 
a current legislation directly. Which outlines 
directions of development of positive 
right a determining constituent there are 
economic, political and public processes. 
Exactly they generate individual interests 
of elites, which through the writt en right 
protect the property and social welfare.
Keywords: society, state, positive low, 
economy, policy, legislation.



  41  

 Соціально-економічне середовище...    Теорія та історія держави і права

ють потребу в  законодавчому регулю-
ванні тих чи  інших відносин, є  абсолют-
но необхідною умовою для  правильно-
го розуміння особливостей формування 
сучасного позитивного права незалежно 
від  того, відбувається таке формування 
у  спосіб спонтанного становлення зви-
чаю, легітимізованого потім державою 
правовим чином, або  шляхом поступо-
вого накопичення судової практики, ре-
лігійних і  моральних правил, або  у  спо-
сіб встановлення (диктування) право-
вих норм державними органами. Зви-
чайно, практика східних деспотій, абсо-
лютних монархій, фашистських режимів 
та  інших форм існуючих історичних мо-
делей верховної необмеженої влади вво-
дить до  свого складу елементи сваво-
лі, навіть прямої розправи з  небажани-
ми, ігнорування інте ресів народних мас, 
пряме марнотратство, роздавання почес-
тей та привілеїв наближеному оточенню 
тощо. Але при цьому вплив законодавчо-
го свавілля на  правопорядок має випад-
ковий характер, навіть тоді, коли його 
наслідки можуть бути тривалими та дуже 
тяжкими для народів і держав.

Свавілля, помилки, безглуздості пра-
вителів, суддів, парламентарів чи  зако-
нодавчих зборів не можуть розглядатись 
як  чинне право, оскільки вони не  ство-
рювали правопорядку у  відносинах між 
людьми, правопорядку управління, ста-
лого процесу реалізації суспільних відно-
син. Тому свавілля в будь-якій його фор-
мі, починаючи від  указів і  наказів фара-
онів, імператорів, абсолютних монар-
хів і  закінчуючи антизаконною творчіс-
тю влади та чиновницьким здирництвом, 
є  корисливим елементом, який і  поро-
джує найбільше зло для суспільства – за-
гострення протистоянь інте ресів.

Для теорії права – це лише об’єкт за-
перечення і  показник соціальної шко-
ди, а  не  критерій права. Реально вини-
клі соціальні потреби і підстави правово-

го регулювання розглядаються у  право-
вій літературі як  різні фактори, що  обу-
мовлюють процес правового регулюван-
ня, його зміни, скасування чинних норм 
права. Важливо при цьому підкресли-
ти, що мова йде про складові, які форму-
ють правотворчий процес і перебувають 
поза правотворчістю держави, при цьо-
му вони детермінують зміст останньої 
та  її  результати, тобто саме позитивне 
право [1, с. 323-324].

Необхідно зазначити, що  минуло де-
кілька століть, перш ніж станово-корпо-
ративне право перетворилося в  розви-
нене законодавче право. Таке перетво-
рення було обумовлене змінами в реаль-
ному житті людей, особливо в економіч-
ній та  політичній сферах. Так, в  еконо-
мічній сфері людство поступово почало 
переходити до  розвинених товарно-гро-
шових або  ринкових відносин, які  мож-
ливі лише на засадах законодавчого (дер-
жавного) гарантування основоположних 
принципів права – свободи, справедли-
вості, рівності та гуманізму. В політичній 
сфері зміни головним чином полягали 
у  поступовому розосередженні держав-
ної влади між різними державними орга-
нами, внаслідок чого почав запроваджу-
ватися в  життя нині діючий фундамен-
тальний принцип розподілу влади на  за-
садах стримувань і противаг.

Соціальні фактори, що  безпосеред-
ньо впливають на законотворчий процес, 
тобто на  діяльність держави щодо вста-
новлення або  визнання правових норм, 
необхідно розглядати як  передумови 
правотворчості, а, відтак, і сучасного по-
зитивного права. Тому видається доціль-
ним охарактеризувати різні соціальні 
чинники, що  впливають на  процес фор-
мування права як  особливого соціально-
го юридичного процесу, який генетично 
пов’язаний з  правотворчою діяльністю 
держави, але не  тотожний самій право-
творчості як  юридичному оформленому 
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процесу і  його результату – сучасному 
позитивному праву [5, с. 148].

Визнання такого соціального проце-
су, що передує та обумовлює сучасне по-
зитивне право, є  характерним не  тільки 
для  марксистської концепції права, а  й 
для  таких великих теоретичних концеп-
цій права, як природне право, історичної, 
психологічної, а надто, соціологічної шко-
ли права, основою якої є теорія інте ресу. 
Загальним для всіх цих правових теорій, 
основною метою є  пошуки соціальної 
субстанції, причини, що  породжує нор-
ми позитивного, законодавчого права. 
Ці теорії відомий вчений-юрист Л.  Фул-
лер характеризує як  генетичні концеп-
ції, що мають на увазі чинники, які є при-
чиною появи правових норм, на  відміну 
від юридичного позитивізму, що орієнту-
ється на розкриття всього того, що допо-
магає виявити правовий характер правил 
поведінки, і нічого більше [8, с. 140-141].

Марксистська концепція права на-
лежить, поза сумнівом, до  генетичних 
концепцій, але на  відміну від  інших те-
оретико-правових підходів, ґрунтуєть-
ся на  економіці, тобто розвитку вироб-
ничих сил і технічних потужностей, при 
цьому основна увага зосереджується 
на  класовому підході щодо характерис-
тики суспільства. Ця концепція визна-
чальне значення приділяє соціально-еко-
номічним чинникам під час формування 
позитивного права.

Відомі юристи – теоретики права, ха-
рактеризуючи правові доктрини, поряд 
із  засадничими, базисними чинниками 
правотворення, важливе значення приді-
ляли матеріальним та іншим об’єктивним 
обставинам, до  яких відносили умови 
життєдіяльності суспільства, інте реси 
панівного класу або  всього народу, ідео-
логічні, соціально-психологічні уявлен-
ня та вольові прагнення класів, тобто су-
спільну свідомість, яка виражає інте реси 
різних класів і верств населення [7, с. 96]. 

Серед суб’єктивних, тобто ідейних і пси-
хологічних факторів формування сучас-
ного позитивного права, підкреслювало-
ся важливе значення правової свідомос-
ті особистості, а також формування волі 
класів, які при владі або прагнуть заволо-
діти нею. Нарешті особливо акцентува-
лося на формуванні державної волі через 
накидання панівним класом свого інте-
ресу, який є начебто завершальною та ви-
значальною сходинкою соціального про-
цесу формування права, створення дер-
жавою правових юридичних норм, тобто 
власне юридично оформленим процесом 
правотворчості.

У літературі минулого століття 
розроб лявся і  дещо інший підхід до  ро-
зуміння визначальних факторів проце-
су правотворчості (наприклад, у  моно-
графії «Наукові основи радянської пра-
вотворчості»). Автори цієї праці загалом 
аналізували та визначали такі об’єктивні 
й  суб’єктивні чинники процесу форму-
вання права, як:

1) пріоритетне значення економічних 
факторів для  виникнення правової над-
будови;

2) формування інте ресів і волі панівно-
го класу;

3) обумовленість правової форми зміс-
том суспільних відносин;

4) внутрішню узгодженість норм права;
5) об’єктивну обумовленість співвідно-

шення засобів правового регулювання;
6) соціально-політичні фактори право-

творчості, зок рема, роль КПРС у  виро-
бленні правової політики та  участь мас 
у процесі правотворчості;

7) формування потреб у правовому ре-
гулюванні в  діяльності суб’єктів законо-
давчої ініціативи, а  також на  стадії роз-
роблення законопроекту [3, с. 220]. У мо-
нографії піднімалися й інші важливі про-
блеми правотворчості: прогнозування, 
планування правотворчості, законодавча 
техніка тощо.
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Усі ці проблеми, безумовно, є дотични-
ми до правотворчості як визначальної ді-
яльності держави.

Не вказуючи на  цілий ряд недоліків 
цієї монографії, що притаманні всім пра-
цям радянського періо ду, оскільки не-
минуче виставляли на  перший план пе-
реваги соціалізму і  його права, керівну 
роль комуністичної партії, її  безпомил-
ковості та  можливості знайти відповіді 
на  всі питання життєдіяльності в  теоре-
тичних основах класиків марксизму-ле-
нінізму, її  автори всіляко відсторонюва-
лись або  відхрещувались від  проблема-
тики, яка декларувалася демократични-
ми (буржуазними) правовими теоріями. 
Відзначимо лише той аспект запропоно-
ваного підходу, який цікавить нас у  су-
часних умовах.

Так, автор першої глави названої книги 
Р. О. Халфіна виходила з того, що понят-
тя правотворчості науково обґрунтова-
ний процес, який є  формою державного 
керівництва су спільством, що  завершує 
процес формування права і  відображає 
лише соціальні чинники цього процесу [3, 
с. 220]. Але якщо це так, то, по суті, мова 
повинна була йти не  про  всі соціальні 
явища, які  існують у  суспільстві, а  лише 
про ті, які враховуються та реалізуються 
у правотворчій діяльності держави.

Р.  О.  Халфіна прагнула за  критерієм 
значущості охопити більш широке коло 
тенденцій, які  впливають на  процес за-
конотворення, відносячи сюди всі про-
цеси, що  передують рішенню про  підго-
товку проекту нормативного акта і вира-
жають потреби у  правовому регулюван-
ні. Такий підхід охоплював реальні жит-
тєві елементи процесу правотворення, 
які мають бути проаналізовані та, згодом, 
відображені під час законодавчої діяль-
ності держави. Але основні вимоги і  по-
треби, які  обумовлюють прийняття за-
кону та  позитивного права, слід шукати 
не лише в самій правотворчості, а радше 

в  об’єктах і  цілях встановленого держа-
вою позитивного права. Пізнання, аналіз, 
нау ковий підхід до  правотворчості без-
сумнівно необхідні для  законодавчої ді-
яльності держави, але ці важливі засоби 
публічної діяльності не слід ототожнюва-
ти з самим соціальним процесом форму-
вання норм права. Державна правотвор-
чість лише завершує та відображає вплив 
на  формування норм права з  боку еко-
номіки, політики, конкретних інте ресів 
і  уявлень про право, що формуються че-
рез умови, продиктовані способом жит-
тєдіяльності, які  згодом закріплюються 
законом та  виражаються у  формі пози-
тивного права.

Допущені ж  авторами названої книги 
змішання понять «пізнання», «вивчен-
ня», «виявлення» соціальних факторів 
у  процесі правотворчості з  реальним іс-
нуванням і  впливом соціальних проце-
сів життя суспільства та  різноманітної 
діяльності держави не  дали можливості 
розкрити і вирізнити сутність самого по-
няття «соціальний процес формування 
права», на відміну від його завершальної 
стадії – юридичного процесу правотвор-
чості, який безпосередньо породжує нор-
ми чинного позитивного права.

Зок рема, на  думку російського вчено-
го С. Алексєєва, правотворчість як діяль-
ність уповноважених органів держави 
є лише завершальною частиною процесу 
правоутворення, спеціальною діяльністю 
компетентних органів, у  результаті якої 
закон отримує юридичну силу та вступає 
в  дію [2, с.  89]. Отже, С.  Алексєєв наго-
лошує на  тому, що  правотворчість є  час-
тиною правоутворення, яка має резуль-
тативний характер, оскільки надає зако-
ну юридичної сили та вводить його в дію, 
тобто надає можливість реалізовувати 
закон на практиці.

У юридичній літературі справедливо 
акцентується увага, що  правоутворення 
як  процес формування права неможливе 
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без здійснення відповідного наукового 
аналізу, ґрунтовних оцінок сучасної соці-
альної дійсності, без розвиненої концепції 
щодо майбутнього правового регулюван-
ня. Правоутворення і правотворчість – це 
дві категорії, які  доповнюють, «живлять» 
одна одну. Правоутворення – це про-
цес формування державної волі в  законі, 
а правотворчість – діяльність компетент-
них органів і  організацій, яка головним 
чином спрямована на  створення і  при-
йняття нормативно-правових актів, на-
самперед законів. Правотворчість є осно-
вним, вирішальним етапом формуван-
ня права, його логічним завершенням [4, 
с. 19]. Правоутворення відбувається і поза 
правотворчістю держави, в рамках грома-
дянського суспільства – у правосвідомос-
ті, правовідносинах, правомірній поведін-
ці, судових прецедентах тощо. Правоут-
ворення живить правотворчість новими 
правовими ідеями, правилами поведінки, 
конкретними рішеннями, угодами, які до-
сліджуються узагальнюються, система-

тизуються державою, а  потім оформлю-
ються у  правових нормах. Правоутворен-
ня – це поняття, що охоплює різні форми 
та способи виникнення і буття сучасного 
позитивного права, його впорядкування 
і  розвитку (нормативне вираження, існу-
вання у ненормативному вигляді, а також 
процеси виникнення правових моделей 
поведінки та їх фактичної реалізації).

Зазначене вище дозволяє зробити ви-
сновок, що  сучасне розвинене позитив-
не право у формі системи законодавства 
сформувалося внаслідок впливу бага-
тьох факторів, а  не  тільки економічного 
чи політичного. Сучасне законодавче пра-
во стало можливим також внаслідок роз-
витку людського розуму та  підвищення 
його здатності до абстрактного мислення, 
оскільки розвинене право, як правило, ха-
рактеризується наявністю норм абстрак-
тного (загального), а не казуїстичного ха-
рактеру, що пов’язано, зок рема, з усклад-
ненням соціальної дійсності та збільшен-
ням об’єму соціального регулювання.
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